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Készitette: Barany Zsolt Béla

A megjeldlt feltételeknek megfeleld vegyiiletei a nitrogénnek, az oxigénnek,

illetve a fluornak vannak. Amennyiben kizarélag a kétféle atomot tartalmazo
vegyltileteket nézziik, akkor ilyen az ammonia, a viz és a hidrogén-fluorid. 3 pont
(A feltételeknek egyébként még megfelel a hidrazin, a hidrogén-peroxid, a sa-
létromossav, a salétromsav stb. Vagyis ezek emlitése és jellemzése teljes pont-
szammal értékelendo.)

Mindhérom vegyiilet polaris molekulakbdl épiil fel. Az ammoénia molekuldja
trigonalis piramis alaku, a vizmolekula V alakt, mig a hidrogén-fluorid-mo-

lekula linearis. Az NHz-ban 107,3°, a vizmolekulaban 104,5° a kotésszog, mig

a HF-molekuldban nem értelmezhetd a kotésszog. 3 pont
Mindharom szintelen anyag. A viz szagtalan folyadék, mig a masik kettd szu-

r6s szagl gdz. Az NHs és a HF kivaloan oldodik vizben. A két gaz stirlisége

kisebb, mint a levegdé, vagyis szajaval lefelé forditott edényben foghatok fel.
Olvadas- és forraspontjuk a moléris tomegilikhdz képest magas. 3 pont
Az ammonia a vizzel szemben bazisként viselkedhet:

NHs + H20 = NH; + OH~

A hidrogén-fluorid a vizzel szemben savként viselkedik:

HF + H,0 = F + H30"

A viz a fentiek alapjan amfoter sajatsagt: savként és bazisként is viselkedhet. 3 pont
A viz ¢életfeltétel, mig a masik két vegytilet 1€gzési méreg. 3 pont
A legkisebb molaris tomegii a megjelolt vegyiiletek koziil az ammonia. Ezt

vas katalizator mellett, nagy nyomason, optimalisra emelt hdmérsékleten al-

litjak eld.

N2 + 3 H2 = 2 NH3 2 pont
Az ammoniat példaul pétiso eldallitasara hasznaljak.

A viz ¢életfeltétel, az €l6lények hasznaljak nagy mennyiségben.

A hidrogén-fluoridot ivegmaratasra hasznaljak. 3 pont

A feltételeknek a hidrogéngaz (Hz), a hélium (He), a nitrogéngaz (N2), az oxi-

géngaz (0y), a fluorgaz (F2) és a neon (Ne) felel meg. 2 pont
Mindegyik gaz apolaris, szilard halmazdban molekularacsot képez. A He és

Ne szabad atomok formajaban van jelen az anyagi halmazban, a Hz és a F2
esetében egyszeres, az O2-ben kétszeres, mig a nitrogénben haromszoros ko-

valens kotés talalhato.

A molekularacsot mindegyik esetben gyenge diszperzids kdlcsonhatas tartja

0ssze. 4 pont
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A fluor halvany zoldes szinii, szirds szagu, mig a tobbi szintelen, szagtalan
géz. A fluor reakcio miatt oldodik vizben, a tobbi alig mérhetd oldodast mutat.

Olvadas- és forraspontjuk alacsony. 3 pont
A hidrogén éghet6 géz, a tobbi viszont nem. (A nitrogén csak 3000 °C felett

égel.)

2H2+ 0O, — 2 HO 2 pont

Az oxigén életfeltétel, a fluor pedig mérgezd. A tobbi gaz belélegzése nem

okoz egészségiigyi problémat, ha kozben megfelelé6 mennyiségben oxigén is

jut a szervezetbe. 3 pont
Hidrogént laboratoriumban negativ standardpotenciali fémek és hig savak re-
akciojaval allitanak eld. igy példaul:

Zn+ 2 HCI — ZnCl2 + H2

Oxigént laboratériumban hipermangan termikus bomlaséaval allitanak eld:

2 KMnO4 — K2MnOg4 + MnO2 + O2

A nitrogént ipari koriilmények kozott cseppfolyos levegd frakciondlt desztil-
lacidjaval allitanak eld. 3 pont
A hidrogént iizemanyagként, a héliumot, a nitrogént és a neont inert gazként,

az oxigént egészségiigyi intézményekben 1¢élegeztetés céljabol, a fluort pedig

teflon készitésére hasznaljak. 3 pont

A fém-oxidok koziil nagy jelentdséggel bir a kalcium-oxid (égetett mész), mig

a nemfém-oxidok koziil a kén-dioxid. 2 pont
(Megj.: Nagyon sok lehetésége van a tanulonak a valasztas tekintetében. Az
ertékelésnél természetesen a valasztott vegyiiletek bemutatasanak helyességét

és reszletessegét kell alapul venni.)

A kalcium-oxid egy ionracsos vegyiilet, a felépitésében Ca®*- és O?-ionok
vesznek részt, kozottiik ionkotés hat. A kén-dioxid egy molekularacsban kris-
talyosodo vegyiilet, polaris molekulai k6zott dipdlus-dipdlus kdlesonhatas hat. 4 pont
Az égetett mész fehér szinli, szagtalan, vizben jol oldddo, szilard halmazalla-

potu anyag. Olvadas- és forraspontja az ionracsos jellegnek megfelelden vi-
szonylag magas.

A kén-dioxid szintelen, sziros szagl, vizben jol old6do gaz. A levegdénél 1¢-
nyegesen nagyobb siirliségli, olvadas- €s forraspontja a molaris tdmegnek
megfeleld. Konnyen cseppfolydsithato. 4 pont
A kalcium-oxid vizzel valo reakciojat mészoltasnak nevezziik. Az oldatban
1étrejovo hidroxidionok tulsulya miatt az oldat lugos kémhatasu:

Cao + H20 — Ca(OH)2

A kén-dioxid vizzel valo reakciodja jatszodik le a savas esok kialakulasa koz-

ben is. Az egyensulyi folyamatban kénessav keletkezik, amelynek a vizes ol-

data az oxoniumionok tulstilya miatt savas lesz:

SOz + H20 2 HSO3 8 pont
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A kalcium-oxidot az épitdipar alkalmazza, példaul habarcs készitésére. A kén-
dioxidot baktériumold hatdsa miatt példaul a boroshordok fertétlenitésére
hasznaljak.

A viz csak olyan fémekkel képes reakcioba Iépni, amelyek standard elektrod-
potencialja kisebb, mint —0,83 V. Ilyen példaul a natrium és a kalcium. A le-
jatszodo redoxireakciokban hidrogéngaz keletkezik:

2 Na+ 2 H20 — 2 NaOH + Hz

Ca+2H2O — Ca(OH), + H

A viz csak viszonylag kevés nemfémmel képes reakcidba 1épni. Ilyen példaul
a fluor és a klor. Mindkét reakcié redoxireakcio. A fluorral igen heves az at-
alakulas, mig a klorgazzal egyensulyra vezet a folyamat:

2F2+2H0 —-4HF+ 0

Clz + H.O = HOCI + HCI

A viz savakkal szemben bazisként viselkedik. A lejatsz6do sav-bazis reakcio-
ban a viz protont vesz fel:

HCI + H20 — CI” + H30"

H2COs + 2 H,0 2 CO3 + 2 Hz0*

Bazisokkal szemben savként viselkedik, a sav-bazis reakciokban a bazisoknak
protont képes atadni:

NH3 + H,0 = NH, + OH-

HONH: + H,0 = HONHj; + OH-

A fém-oxidok bazisanhidridek, vagyis vizzel reagélva (egyestilve) bazisok ke-
letkeznek:

CaO + H20 — Ca(OH)2

Na20 + H20 — 2 NaOH

A nemfém-oxidok pedig savanhidridek, vagyis vizzel reagalva (egyesiilve) sa-
vak jonnek létre:

CO2 + H,O = H2CO3

SOz + H2O — H2S04

Ismertebb kristalyvizes sok a rézgalic (CuSO4-5 H20, réz(Il)-szulfat) és a gla-
ubers6 (NaxSO4- 10 H20, natrium-szulfat). A vizmentes sok koziil fontosabb a
konyhasé (NaCl, natrium-klorid) és a hamuzsir (K2COs, kalium-karbonat).
Mind a négy kivalasztott s6 szilard halmazallapotu, vizben jol oldodik. A réz-
galic kék, mig a tobbi fehér szint.

2 pont

4 pont

3 pont

3 pont

4 pont

3 pont

3 pont

4 pont

4 pont
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A glauberso €s a konyhas6 vizes oldata semleges kémhatasu.

A rézgalic vizes oldata enyhén savas kémhatésu:

[Cu(H20)6]** + H20 = [Cu(OH)(H20)s]* + H3O*

A hamuzsir vizes oldata enyhén ligos kémhatésu:

CO3 +H20 = HCO5 + OH~ 4 pont
A rézgalic vizes oldatahoz natrium-hidroxidot adva vilagoskék szinti réz(II)-
hidroxid-cspadékot eredményez:

Cu®" + 2 OH™ — Cu(OH),

A glauberso vizes oldatahoz barium-nitrat-oldatot adva, abbol fehér szinti ba-
rium-szulfat-csapadék valik le:

Ba?* + SO — BaSO4

A natrium-klorid vizes oldatdhoz eziist(I)-nitrat-oldatot adva fehér szinii
eziist(I)-klorid valik le:

ClI" + Ag” — AgClI

A hamuzsirra sésavat ontve szén-dioxid-gaz keletkezik:

K2CO3 + 2 HCl — 2 KC1+ CO2 + H20 4 pont
A rézgélicot a sz610k gondozasa soran gombadld szerként alkalmazzak. A gla-

uberso hashajtéd tulajdonsdgi. A konyhasot ételizesitésre és tartositasra hasz-

naljak. A hamuzsirt szappankészitésre hasznaljak. 4 pont

A hidrogén-klorid egy linearis molekulakbol felépiil6 vegyiilet. A kétatomos,

polaris molekulait szildrd halmazallapotban dip6lus-dipolus koélcsonhatas

tartja Ossze. 3 pont
Szintelen, szagtalan, az azonos allapott levegdnél nagyobb siirliségli gaz.

Olvadas- és forraspontja a molaris tomegének megfeleld. Ertéke a hidrogén-
halogenidek kozott a legalacsonyabb. Ennek az a magyarédzata, hogy a HF
molekulait hidrogénkdtések tartjak 6ssze, mig a HBr és a HI Iényegesen na-

gyobb molaris tomegi. 4 pont
Vizben kivéléan oldodik (a keletkezd oldat neve: s0sav), elvégezhetd vele a
szOkOkutkisérlet. Ennek lényege, hogy amennyiben egy szaraz lombikot

tiszta hidrogén-klorid-gazzal megtoltiink, és abba egy csepp vizet juttatunk,

az egy csepp vizben a HCl nagy része feloldodik. Ezaltal a lombikban lecsok-

ken a nyomas. A lombik szajat vizzel teli kadba tartva a kiilsé nyomads a vizet
bepréseli a lombikba. 3 pont
A hidrogén-halogenidek koziil a 3. legerdsebb sav. A HF csak kozéperds sav-

ként viselkedik, a HBr ¢és a HI a molekulaikban talalhaté 1ényegesen hosz-

szabb, ezaltal gyengébb kovalens kotésiik révén konnyebben adnak le H*-

iont. 3 pont
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Reakcioja

e oOxiddal: MgO + 2 HC1 — MgCl; + H20

e hidroxiddal: NaOH + HCI — NaCl + H20

e karbonittal: CaCO3z+2 HCl — CaClz + CO; + H20

e szulfiddal:  FeS +2 HCl — FeClz + H2S

o szulfittal: Na>SOs3 + 2 HCI — 2 NaCl + SO2 + H.O 5 pont
Sosavval csak a negativ standardpotenciali fémek képesek reakcioba 1épni.
Koziliik is példaul az 6lom nem reagal, mert a feliiletén védoréteg alakul ki. 2 pont

Az oxigén egyik modosulata az oxigén (O2), a foszfor egyik modosulata a fe-
hérfoszfor (P4), mig a szén egyik modosulata a gyémant (C). 2 pont
Az oxigén kétatomos, mig a fehérfoszfor négyatomos, apolaris molekulakbol

all. Szilard halmazukban a molekulak k6zott diszperzios kdlcsonhatas miiko-

dik. A gyémant atomracsos szerkezetli. Minden szénatom négy masik szén-
atommal kapcsoldodik egyszeres kovalens kotéssel. 3 pont
Az oxigén és a gyémant szintelen, szagtalan, mig a fehérfoszfor bézsszinti,

enyhén kellemetlen illata elem. A gyémant és a foszfor szilard, mig az oxigén
géz-halmazallapot. Vizben csak az oxigén oldodik nagyon minimalis mér-

tékben. Az oxigén és a fehérfoszfor apolaris olddszerekben jol oldodik. A gyé-
mantnak nincs fizikai értelemben vett oldoszere. 6 pont
Az oxigén reakciodit égésnek szokdas nevezni. Ilyen kémiai valtozas jatszodik

le a metan égése kozben is

CHs+202 - CO2+2H20

A fehérfoszfornak és a gyémantnak is az égési reakcidja a leginkabb jelentd-

séggel biro atalakulés:

Ps4+5 02 — 2 P20s

C+02—CO2 6 pont
Az oxigént az egészségiigyl intézményekben lélegeztetés céljabol alkalmaz-

zak. A fehérfoszfor a foszfortartalmt miitragyak eldallitasanak egyik kiindu-

lasi anyaga. A gyémantot nagy mennyiségben alkalmazzak ékszerek készité-

sére. 3 pont

A brom kétatomos, apolaris, linearis alaki molekulakbol allo elem. Szilard
halmazallapotban molekularacsot képez, amelyet diszperzidés kolcsonhatas
tart 6ssze. A vas(Ill)-klorid ionracsos vegyiilet, a racskozéppontokban talal-
hat6 ionokat ionkotés tartja 6ssze. A nitrogén-dioxid V alakt, polaris moleku-
lakbol felépiilé vegyiilet. Szildrd halmazallapotban molekularacsot képez,
amelyet dipolus-dipdlus kdlcsonhatas tart Gssze. 3 pont

5
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A NO: géz-halmazallapotu, vizben jol old6do vegyiilet. A Br, folyadék, viz-

ben csak kis mértékben oldodik. A FeCls vizben jol 0ld6do, szilard halmazal-

lapot anyag. 3 pont
A nitrogén-dioxid vizben torténd oldasaval salétromsav €s salétromossav ke-
letkezik, igy az oldat savas kémhatast. A vas(III)-klorid egy savasan hidroli-

z4l6 s0, vagyis a vizes oldata gyengén savas kémhatasu. A brom vizes oldata

szintén savelegyet képez, tehat ennek a vizes oldata is savas kémhatésu. 3 pont
A nitrogén-dioxid oxigéndus kdrnyezetben a vizzel salétromsavat képez:

4 NO2 + 2 H,O + O — 4 HNOs3

A brém oxidalni képes a jodidionokat:

Bro+2 KI— 2 KBr+1>

A vas(l11)-klorid-oldatbol lagoldat hatasara csapadéklevalas figyelheté meg:

Fe3* + 3 OH™ — Fe(OH)s 3 pont
Bromot példaul bromidok oxidaciojaval lehet eldallitani:

2 KBr + Cl, — 2 KCIl + Br

Vas(I1)-kloridot vas és klorgaz reakciojaval allithatunk el6:

2Fe+3Clo— 2 FeCls

Nitrogén-dioxid allithat6 el réz és tomény salétromsav-oldat reakcidjaval:

Cu +4 HNO3z — Cu(NO3)2 + 2 NO2 + 2 H20 6 pont
Bromot hasznalnak szamos gyogyszerkészitmény eléallitasahoz. Vas(I1I)-klo-

ridot alkalmaznak aromas vegyiiletek szubsztiticids reakcioinak katalizala-

sara. A nitrogén-dioxid alkalmazhat6 salétromsav eldallitasara. 2 pont

A hétkoznapi élet szempontjabol két legfontosabb fém a vas és az aluminium. 2 pont
A fémek fémracsban kristadlyosodnak, amelyet fémes kotés tart 0ssze. A vas

térben kozéppontos kockaracsot, mig az aluminium lapon kézéppontos koc-
karacsot képez.

A grafit rétegracsos szerkezetli. A szénatomok atomracsos jellegli lapokat ké-

peznek. A rétegek kozott delokalizalt elektronok mozognak, amely fémracsos

jelleget ad a grafitnak. A rétegeket diszperzids kolcsonhatds tartja Ossze,

amely a molekularacsos jelleget biztositja az anyagnak. 5 pont
Mindhérom anyag sziirke szin{i, szilard halmazallapotu, vizben oldhatatlan. A

vas nehézfém, az aluminium kénnytfém. Jo elektromos vezetdk.

Az aluminiumot a legkénnyebb, a grafitot a legnehezebb megolvasztani. 3 pont
Egési reakcioikkal oxidok keletkeznek:

4 Fe +3 02 — 2 Fe203

4 Al +3 02— 2 Al203

C+0,—CO2 3 pont
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Fontosabb reakcioik:

2Fe+3Cl; —2FeCls

2AI+3 12 -2 All3

Fe;O3+3C —2Fe+3CO 3 pont
A vasat nagykohdban 4allitjak el szenes redukcioval. Ennek soran a vasérc
vas-oxid-tartalmat reagaltatjak koksszal.

Az aluminiumot elektrokémiai redukcidval allitjak eld timfoldolvadékbol. A
timfoldet a bauxit tobb 1épésben torténd atalakitasaval nyerik ki. 4 pont

Két fontosabb rézvegylilet a rézgalic (CuSO4-5 H20) és a réz(Il)-karbonat

(CuCO:s). 2 pont
A réz fémracsban kristalyosodé elem. A lapon kézéppontos kockaracsot fémes

kotés tartja Ossze. A rézgalic és a réz(I1l)-karbonat ionracsos vegyiilet. 3 pont
Mindharom anyag szilard halmazallapotu. A réz vords, a rézgalic kék, mig a

CuCOs kékeszold szinli. Vizben csak a rézgélic oldodik. 3 pont
A rézgalic vizes oldata savas kémhatasu, mert egy savasan hidrolizalo s6:
[Cu(H20)6]*" + H20 = [Cu(OH)(H20)s]* + H3O* 3 pont

A réz tomény salétromsavval nitrogén-dioxid-gazt fejleszt:

Cu + 4 HNO3 — Cu(NO3)2 + 2 NO; + 2 H.0O

A rézgalic lugos kozegben vilagoskék szint réz(I1)-hidroxid-csapadékot ké-

pez:

Cu®* +2 OH — Cu(OH),

A réz(Il)-karbonat a s6savval reakcioba lép:

CuCO3 + 2 HCl — CuCl; + CO2 + H20 6 pont
A rezet elektromos vezetékek készitésére, illetve 6tvozoelemként alkalmaz-

zak. A rézgalicot a sz010k permetezésére hasznaljak. A réz(Il)-karbonatot szi-

nezOanyagként szokas hasznalni. 3 pont
A kivalasztott harom fém a vas, az eziist és a cink. 1 pont
A vas elektronszerkezete: [Ar] 4s23d®%; az eziisté: [Kr] 5s'4d'%; a cinké

[Ar] 4s%3d°, 1 pont

Mindhéarom fém sziirke szinti, szilard halmazallapotq, viszonylag magas olva-
daspontu, vizoldhatatlan. A vasat csak vorosizzas allapotdban konnyli meg-
munkalni. Az eziist nagyon kdnnyen megmunkalhato, akér folia is készithetd
beldle. A cink rideg, torékeny fém. 3 pont
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Hig szervetlen savakkal csak a negativ standard elektrodpotenciala vas és cink

reagal, a pozitiv standardpotencidlu eziist nem:

Fe +2 HCl — FeClz + Ho

Zn+2 HCIl — ZnCl2 + H>

Kozepes toménységl salétromsavval mindharom fém nitrogén-monoxid kép-

z0dése kozben reagal:

3 Fe +8 HNO3 — 3 Fe(NO3)2 + 2 NO + 4 H.0

3 Ag +4 HNO3s — 3 AgNO3z + NO + 2 H.0

3Zn+8 HNO3 — 3 Zn(NO3)2 + 2 NO + 4 H,0

Tomény oxidald savakban a vas passzivalodik. A masik két fém segitségével

NOg, illetve SO keletkezik:

Ag + 2 HNO3z — AgNO3 + NO2 + H20

2 Ag + 2 H,SO4 — AgoSO4 + SO2 + 2 H20

Zn + 4 HNO3z — Zn(NOs)2 + NO2 + 2 H20

Zn + 2 H,SO4 — ZnSO4 + SOz + 2 H0 9 pont
Oxigénnel a vas és a cink oxidokat képeznek, az eziist oxidja a keletkezés ho-
mérsékletén el is bomlik:

4 Fe +3 02 — 2 Fe;03

2Z2n+ 02— 27Zn0O 3 pont
Halogénekkel a vas és a cink reagal:

2 Fe +3Cl; —» 2 FeCl3

Zn + Cl — ZnCl; 3 pont

Nagyon negativ standardpotencialja van példaul a natriumnak (-2,71 V), ki-
csit negativ a standard elektrodpotencidja a vasnak (—0,44 V), mig pozitiv
standard elektrddpotencialu fém a réz (+0,34 V). 2 pont
A natrium egy vegyértékelektronnal rendelkezik, elektronszerkezete:
1s22s22p%3st. A vas négy parositatlan elektronnal rendelkezd atmenetifém,
elektronszerkezete: 1s22s22p®3s?3p®4s23d®. A réz szintén atmenetifém, az
elektronszerkezetének kiilonlegessége, hogy a 4s alhéj nincs telitve, mikdzben
a 3d teljesen telitett: 1s225%2p®3s23p%4s3d°, 2 pont
A natrium és a vas sziirke szinii, a réz pedig vords szinli. Mindharom fém szi-
lard halmazéllapoti. A natrium olvadaspontja kifejezetten alacsony, mig a ma-
sik kett6¢ lényegesen magasabb. A natrium olyan puha, hogy akar egy késsel
is vaghatd, a vasat csak vordsen 1zzo6 allapotaban tudjuk megmunkalni, mig a
réz kivalé megmunkalhatosaganak kdszonhetden akar foliava is alakithato. 2 pont
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Hig szervetlen savakkal csak a negativ standard elektrodpotencidlii natrium és

vas reagal, a pozitiv standardpotenciali réz nem:

2 Na+2 HCl — 2 NaCl + H

Fe +2 HCl — FeClz + H;

Kozepes toménységl salétromsavval mindharom fém nitrogén-monoxid kép-

z0dése kozben reagal:

3 Na+4 HNO3z — 3 NaNOs + NO + 2 H.0

3 Fe +8 HNOz — 3 Fe(NOs3)2 + 2 NO + 4 H.0

3 Cu+8HNO3z — 3 Cu(NOz)2 +2NO + 4 H.,0O

Tomény oxidald savakban a vas passzivalodik. A masik két fém segitségével

NOg, illetve SO keletkezik:

Na + 2 HNOz — NaNOs3 + NO2 + H.0

2 Na + 2 H,SO4 — NaxSO4 + SOz + 2 H.0

Cu + 4 HNO3 — Cu(NO3z)2 + NO2 + 2 H20

Cu + 2 H2SO4 — CuSO4 + SOz + 2 H20 9 pont
Vizzel csak azok a fémek képesek reagalni, amelyek standard elektrodpoten-

cialja kisebb, mint —0,83 V. A harom fém koziil ez csak a natriumra igaz fel-

tétel, igy csak az reagal:

2Na+ 2 H>O — 2 NaOH + H> 2 pont
Oxigénnel a natrium peroxidot, a vas és a réz oxidokat képeznek:

2 Na + O2 — Na202

4Fe+ 30— 2Fe03

2Cu+02—2Cu0O 3 pont

Gaz-halmazallapotu elem példaul a hidrogén (H>), folyadék a brom (Brz), mig

szilard halmazallapotu a natrium (Na). 1 pont
A hidrogén a legkisebb rendszamu atom, elektronszerkezete: 1s?. A bromatom
elektronszerkezete: [Ar]4s?3d%4p°, mig a natriumé: [Ne]3sl. 1 pont

A hidrogén szintelen, nagyon alacsony olvadas- és forrdspontt gaz. A brom
vorosbarna szinti, alacsony forrdspontja miatt konnyen parolgé folyadék. A

natrium sziirke szinfi, a fémekhez képest alacsony olvadéaspontu szilard anyag.

Olyan puha, hogy késsel is vaghato.

A hidrogén egyaltalan nem, mig a brom kismértékben oldodik vizben. A nat-

rium csak reakcio miatt oldodik vizben (kémiai oldodas megy végbe). 3 pont
Oxigénnel vald reakcidikat égésnek nevezziik. Hidrogénnel viz, natriummal
natrium-peroxid keletkezik. A brom nem 1ép reakcioba oxigénnel.

2H2;+ 02— 2 HO

2 Na + O, — Na2O» 3 pont
Klorral is csak a hidrogén és a natrium reagal:

H, + Cl, — 2 HC1

2 Na + Cl, — 2 NaCl 3 pont
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Vizzel a brom és a natrium reagal:
Brz + H.O = HOBr + HBr

2 Na+2H20 — 2 NaOH + H; 3 pont
Sosavval a natrium 1ép reakcidba:

2 Na+2 HCl — 2 NaCl + Hz 3 pont
A hidrogént lizemanyagként alkalmazzak, a brémot gyogyszerek eldallitasara,

mig a natriumot Stvézdelemként. 3 pont

A hidrogén-halogenidek koziil a hidrogén-fluorid kiilonleges abban a tekintet-
ben, hogy a molekulédi k6zott még gaz-halmazéllapotban is miikddik hidro-
génkotés. Igy ennek lesz a legmagasabb forraspontja (19,5 °C). 3 pont
A masik harom hidrogén-halogenid mindegyike olyan molekulakbdl all, ame-
lyek kozott dipolus-dipolus kdlcsonhatas a legerdsebb masodrendli kdleson-
hatas. 2 pont
A dipolus-dipdlus kdlcsonhatas erdssége egyenes aranyossagot mutat a mola-
ris tomeggel, igy a legkisebb molaris tomegii HCI-hoz tartozik a legalacso-
nyabb forraspont (83,7 °C), a HBr-hoz a—67,0 °C, mig a legnagyobb molaris

tomegti HI-hoz a 35,5 °C. 5 pont
A hidrogén-peroxid moléris tomege 34,02 miol, mig a dihidrogén-szulfidé

g . . ,
34,08 — vagyis gyakorlatilag tényleg megegyeznek. 2 pont

Ettdl fliggetleniil az olvadas- és forraspontjuk 1ényeges eltérést mutat, amely-
nek az egyik leginkabb szembetiiné megnyilvanulasa az, hogy a hidrogén-per-

oxid folyadék, mig a kén-hidrogén egy gaz. 2 pont
A forraspontot a molekulak kozott miikodd kolesonhatasok dontéen befolya-
soljak. 2 pont

A polaris hidrogén-peroxid molekulai kozott hidrogénkotések, mig a kén-hid-
rogén molekulai kozott csak dipolus-dipolus kdlesonhatas mikodik. Ez a ma-
gyarazata annak, hogy a H>O> 1ényegesen magasabb olvadas- és forrasponttal

bir. 4 pont
Az 6lom negativ standardpotenciala fém (¢° = -0,13 V). 1 pont
Ennek ellenére sem a hig sdsavval, sem a hig kénsavoldattal nem 1ép reakci-

oba. 4 pont

Mindkét esetben arrdl van szo6, hogy a savoldattal valo érintkezés soran olyan
vegyiilet keletkezik (PbClz, PbSO4), amely megtapad az 6lom feliiletén, meg-
akadalyozva a tovabbi reakcid végbemenetelét. 5 pont
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A kén-trioxid vizzel valo reakcidja soran kénsav jon 1étre:

SO3 + H20 — H2S04 2 pont
Logikus 1épés lenne tehat, ha a kénsavgyartas soran ezt alkalmaznak. Azonban
ez egy igen erdsen exoterm atalakulas. 2 pont
A folyamat soran fejlédé igen nagy ho a vizet forrasba hozza, az oldat froccs-
kolni fog, amely altal a kénsav is froccsen. 2 pont
Ez olyannyira intenziv, amelyet mar az ipari berendezésekben sem lehet meg-
felelen kontrollalni. 2 pont

Ezért ehelyett a kén-trioxidot inkabb hig kénsavoldatban nyeletik el, dikénsa-
vat eléallitva ekozben. Ezt vizzel higitva tetszoleges Osszetételli kénsavoldatot
allithatunk elo. 2 pont

Az ammonia égésénél sziikség van platinakatalizatorra, hogy a nitrogéntarta-
lom nitrogén-monoxiddé alakulhasson.

4 NH3+502 - 4NO +6 H0 3 pont
Enélkiil a nitrogéntartalom N2 formdjaban tdvozna a rendszerbdl.
4NH3+302—2N2+6H0 2 pont
A nitrogén-dioxid vizzel valé reakcioja savelegyet eredményez:

2 NO2 + H, O — HNO2 + HNOs3 2 pont

Ezt elkeriilendd a nitrogén-dioxid mellett oxigéngézt is atbuborékoltatnak a
vizen, igy tisztan salétromsavat kapunk:
4 NO2 + 2 H20 + O2 — 4 HNOs3 3 pont

A mészégetés megnevezes megtévesztd, hiszen az égetés kifejezés égési fo-

lyamatra utal. Vagyis oxigénnel valo reakciora. 2 pont
Marpedig az égési folyamatok exoterm hdszinezetliek. 1 pont
Ezzel szemben a lejatszodo reakcid egy termikus bomlés:

CaCO3 — CaO + CO2 2 pont
Lathato, hogy nem oxigénrdl valo reakciorol van szo, illetve a folyamat csak

magas hdmérsékleten megy végbe, hdelnyelés kozben. 3 pont

Valésziniileg helyesebb lenne a mészhevités elnevezést hasznélni, amely utal
arra, hogy hevités, vagyis nagy mennyiségii hé kozlése altal jatszodik le, és
nem is utal egy esetleges oxigénnel torténd reakciora. 2 pont

A vizmolekulaban 104,5°-0s, mig a kén-hidrogén-molekuldban 92,3°-0s ko-
tésszog mérhetd. 2 pont
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Bar mindketté V alaku molekula, amelyben a kdzponti atom a 16. csoport
nemfémes eleme, és mindkettoben egy-egy hidrogénatom a két ligandum, a
kdzponti atomok mérete nem egyforma. 3 pont
A kénatom ugyanis lényegesen nagyobb, mint az oxigénatom. 2 pont
fgy a kénatom esetében a két kovalens kotés joval tavolabb van egymastol,
mint a vizmolekula esetében. Emiatt a hidrogénatomok ¢és a kotéseik egymasra
gyakorolt taszito hatdsa kevésbé erds, lehetdség van kisebb kotésszog fesziilt-
ségmentes kialakuldsara. 3 pont

Az anyagi rendszer részecskéi az energiaminimumra valé torekvés elvének
megfelelden a lehetd legkisebb energiaszint elérését célozzak meg. 2 pont
Ez olykor a nemesgéz-szerkezetli ionokka torténd alakulassal valosithaté meg,

nem minden esetben errél van szo. 2 pont
Foéként az atmenetifémek esetében figyelhetd meg az a jelenség, hogy a stabi-

lis ion elektronszerkezete nem felel meg egyik nemesgaz elektronszerkezeté-

nek sem. 3 pont
Ilyen példaul a vas(Il)ion szerkezete: 1522s22p®3s23p°3d°® ([Ar]3d°),

a réz(I)ion szerkezete: 15225?2p®3s23p®3d° ([Ar]3d®), vagy

a cinkion szerkezete is: 1s22s22p®3s23p°®3d° ([Ar]3d17). 3 pont
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